

經濟發展事務委員會

待議事項一覽表 (截至2025年4月1日的情況)

建議的討論時間

1. 香港旅遊發展局2025-2026年度工作計劃 2025年5月

政府當局會向事務委員會介紹香港旅遊發展局（“旅發局”）2025-2026年度的工作計劃、簡述香港旅遊業在2024年的概況和2025年的展望。

民政及文化體育事務委員會於2025年2月25日就討論“發展演唱會經濟及熊貓經濟”作出轉介。旅發局將於提交予事務委員會以供在會議上討論的工作計劃中，交代如何推動演唱會及熊貓旅遊等盛事項目。

2. 引進本地合格證明書續牌制度 2025年5月

海事處會向事務委員會介紹本地合格證明書續牌機制的背景及其分階段實施的建議。新機制引入健康適任評估及健康適任標準，並旨在確保本地合格證明書持有人適合繼續操作本地船隻，保障本港海上安全。

3. 競爭事務委員會的工作報告 2025年6月

競爭事務委員會會向事務委員會匯報自2024年5月提交報告以來的工作，以及對2025-2026年度的展望。

4. 促進低空經濟發展 2025年6月

在2025年1月14日的會議上，陳紹雄議員及嚴剛議員建議討論促進低空經濟發展的措施。陳議員並建議邀請發展低空經濟工作組組長財政司副司長黃偉綸一同出席會議。

5. 優化現有航運服務業稅務優惠措施及提供大宗商品貿易的半稅優惠 2025年7月

財政司司長在2025-2026年財政預算案宣布，政府因應國際稅務規則的改變，正優化現有航運服務業稅務措施，包括為營運租約下的船舶出租商提供船舶購置開支的稅務扣除，並建議為合資格大宗商品貿易商提供半稅優惠，以帶動海運服務業發展。政府當局會向事務委員會介紹有關事宜的最新進展。

6. 香港國際航空學院及解決航空業人手短缺問題 2025年
第二至第三季

在2024年1月16日的會議上，周浩鼎議員及易志明議員建議討論機場的運作及航空業人手短缺問題。在2024年2月5日的工作會議上，運輸及物流局建議在香港機場管理局向事務委員會簡報香港國際航空學院的發展時一併討論上述事宜。

7. 發展銀髮經濟 2025年第三季

在2024年11月5日的會議上，政務司副司長及商務及經濟發展局局長就行政長官2024年施政報告作出簡報，向委員簡介“促進銀髮經濟工作組”未來的工作計劃。政府當局表示，該工作組會適時向事務委員會匯報工作進度。

8. 機場城市及香港國際機場東莞空港中心的發展 2025年第三季

在2025年1月14日的會議上，張欣宇議員建議討論機場城市的發展大綱。在同一會議上，陳祖恒議員建議討論有關提高香港國際機場東莞空港中心的效益的措施。在2025年2月14日的工作計劃會議上，政府當局建議一併討論上述兩項事宜。

9. 香港海運港口局的工作

2025年下半年

在2025年1月14日的會議上，陳紹雄議員建議討論香港海運港口局的工作，包括《海運及港口發展策略行動綱領》。

10. 振興經濟的措施

有待確定

在2024年1月16日的會議上，林健鋒議員建議討論振興香港經濟的措施及相關措施的經濟效益。何俊賢議員建議討論夜繽紛活動的推行及成效，包括未來路向、相關環境衛生問題及夜繽紛活動的經濟效益。邵家輝議員建議討論盛事經濟，例如演唱會經濟以吸引更多旅客及帶來收益，協助旅遊業發展。邵議員又建議討論對創意、創科的支援，發展本地品牌及發展產業鏈，並向其他地方推廣本地品牌及產品。

在2024年2月6日的事務委員會會議上，主席表示已要求政府當局統籌相關政府部門，從宏觀角度擬訂振興香港經濟的措施，包括上述議員建議討論的事宜，並盡早向事務委員會匯報。

在2025年1月14日的會議上，陳紹雄議員建議討論推動盛事經濟發展，並建議適時地針對盛事經濟，透過跨政策局及跨事務委員會作出討論。

民政及文化體育事務委員會於2025年2月25日就討論“發展演唱會經濟及熊貓經濟”作出轉介。有關事宜及與旅遊項目有關的振興經濟措施將在2025年5月6日會議上討論“香港旅遊發展局2025-2026年度工作計劃”時，一併討論。

11. 發展海洋經濟

有待確定

在2024年1月16日的會議上，何俊賢議員建議從宏觀角度討論發展海洋經濟，包括漁農業、航運、貿易等方面，以及負責的相關政策局及部門。

在2025年1月14日的會議上，何俊賢議員建議討論發展海洋經濟時，可一併討論新能源及濱海旅遊業等事宜，並邀請有關的執法部門出席會議，例如涉及船隻管理的海事處、水警及香港海關等一同參與討論。

在2025年2月14日的工作計劃會議上，政府當局表示有關政策範疇現由環境及生態局負責。

12. 國泰航空A350航機引擎故障事宜

有待確定

田北辰議員於2024年9月9日分別致函經濟發展事務委員會及交通事務委員會，建議就2024年8月底至9月初發生的國泰航空A350航機引擎故障事宜舉行會議。應主席要求，政府當局就有關事宜作出了書面回應，而該回應已於2024年9月16日隨立法會CB(3)677/2024(01)號文件送交委員參閱。主席亦指示將此事項納入待議事項一覽表。

在2025年2月14日的工作計劃會議上，政府當局表示會再就此議題向事務委員會提交書面報告。

13. 增設船塢

有待確定

在2025年1月14日的會議上，易志明議員建議討論增設船塢的事宜，以支持香港發展成為航運中心。

14. 發展留學經濟

有待確定

在2025年1月14日的會議上，嚴剛議員建議與教育事務委員會舉行聯席會議討論發展留學經濟。

在2025年1月14日教育事務委員會會議上，委員要求討論建設香港成為國際教育樞紐和推廣“留學香港”品牌的議題。

在2025年2月14日的工作計劃會議上，政府當局建議此議題由教育事務委員會繼續跟進。

立法會秘書處

議會事務部

2025年4月1日